

riul arhidiec. a fost însărcinat, ér despre obiectele speciale de mai mare însemnătate se aştern rapórtle speciale — Se iau spre sciință.

La ordinea ăilei urméză raportul comisiunii bisericesci, care se continuă sub presiul vicariul archim. Dr. Ilarion Puşcariu.

Raportorul acesteia, deputatul Daniil David referéză asupra raportului general al consistoriului archid. ca senat bisericesc din 23 Martiu, a. c. Nr. 2121 B., care fiind împărțit între membrii sinodali, la propunerea comisiunii — Se privește de cetit și se ia ca basă pentru desbaterea specială, având a se acude la protocol.

In referada specială, punctul I. privitor la ședințele ținute de senatul bisericesc și la esebitele intrate în decursul anului 1892, la propunerea comisiunii

— Se ia spre sciință.

Punctul II despre conscripția oficială a clerului, nefiind datele din conspect în consonanță cu cele din raport

— Se ia cu regret spre sciință, însărcinându-se consistoriul archidiecesan de nou a se conforma în astă privință concludului sinodal Nr. 36 din 1892, totodată să iee în viitoriu sub Nr. deosebit în raportul seu starea numărului poporațiunii archid: să se specializeze preoții emeritați, resignați, destituiți și suspendați.

Punctul III din raport, privitor la comunele bisericesci, parochiile matre și filii, având comisiunea cunoscință din esperința proprie, că espunerile din raportul consistorial nu corespunde stării faptice, propune:

Se însărcinéză consistoriul archid. ca în viitoriu se înscrie în conspect tóte parochiile vacante și se stăruie cu tótă puterea ca cât mai grabnic să se întregescă tóte parochiile vacante.

In necs cu propunerea comisiunii deputatul Petru Nemeș face următórea propunere:

Se îndrumă consistoriul archidiecesan se facă pe basa datelor statistice și actelor oficióse un registru:

a) despre tóte protopresbiteratele întregite și vacante, și despre numele fungețiilor ppopi și administratori;

b) despre tóte parochiile și filiile aparținétóre, întregite și vacante și despre numele fungețiilor parochi, administratori, capelani și diaconi

Primindu-se propunerile acestea se enunciază următóriul conclud:

— Raportul se ia la cunoscință și se însărcinéză consistoriul archid. ca în viitoriu se înscrie în conspect tóte parochiile vacante și se stăruie cu tótă puterea întrú cât mai grabnică întregire a parochiilor vacante, totodată se facă un registru general despre tóte ppresbiteratele — întregite și vacante — și despre numele fungețiilor ppopi și adm. precum și despre tóte parochiile aparținétóre — întregite și vacante — și despre numele fungețiilor parochi, administratori, capelani și diaconi.

Punctul IV despre secțiunea teologică a seminariului „Andreian“; punctul V despre esamenele de calificățiune preoțesci; punctul VI despre trecerile religioare; punctul VII despre conviețuirile ilegale; punctul VIII despre procesele disciplinare; punctul IX despre procesele matrimoniale; punctul X despre starea culturală a poporului din archidiecesă, la propunerea comisiunii

— Se iau spre sciință, ér în ce privește clasificățiunea candidațiilor de preoție pe viitoriu să se folosésca numai calculii presentii în „Regulamentul pentru parochii“, din 1891 §. 15 alinea a); ér ce privește pentru trecut, calculul de „fórtle bine“, este de a se considera identic calculul „distins“ de acum.

La ordinea ăilei raportul comisiunii scolare.

Raportorul acestuia, deputatul Dr. Petru Șpan referéză asupra raportului general al consistoriului archid., ca

senat scolar, din 18 Martiu a. c. Nr. 1963 scol., care raport fiind tipărit și împărțit între membrii sinodului la propunerea consistoriului

— Se primesce de cetit și se ia ca basă la desbaterea specială, acudându-se la protocol.

La desbaterea specială a acestui raport privitóre la activitatea consistoriului ca senat scolar în a. 1892; partea privitóre la scótele medii din Brașov și Brad, apoi partea privitóre la secțiunea pedagogică din seminariul archidiecesan, la propunerea comisiunii

— Se ia spre sciință cu observarea, că întrú cât privește secțiunea pedagogică a seminariului archid. mușice instrumentale se i se dea atențiunea cuvenită în aceea măsură, încât după posibilitate elevii pedagogi să fie în stare a înființa și conduce corurile vocale bisericesci de prin comunele noastre.

Punctul II nr. 3 al. a. privitor la scótele populare și frecuentarea lor și absențiile scolare, la propunerea comisiunii

— Se ia spre sciință cu aceea, că față cu absențiile ce se arată a fi destul de număróse, să se purcedă cu tótă vigórea, întrebuițându-se tóte mijlócele pentru îndreptarea acestui defect.

Punctul II nr. 3 al. b. privitoriu la adiustarea scótelor populare, comisiunea propune:

Să se ia spre sciință cu aceea, că față cu stagnarea progresului în privința grădinilor de pomărit se susține concludul sinodal Nr. 52 din anul 1889, însărcinându-se consistoriul a arăta cauzele, pentru cari unele grădini nu se cultivă de loc, ér altele se cultivă în mod suficient.

Deputatul Ioan cav. de Pușcariu face următórea propunere:

Sinodul îndrumă pe consistor ca se esmită o anchetă de esperti, cari se cerceteze instituțiunea profesurii de economiă preste tot și în special de pomărit și se constateze, dacă cauzele stagnățiunii se referesc la defectele organismului sau a persoanei profesorului actual, sau la ambele? Și amésurat rezultatului anchetei să ia măsurile necesare pentru sanare; ér despre cele dispuse să facă raport la procsima sesiune sinodală.

Primindu-se ambe propunerile

— Sinodul ia spre sciință adiustarea scótelor populare cu aceea, că față cu stagnarea progresului în privința grădinilor de pomărit se susține concludul sinodal Nr. 52 din anul 1889 însărcinându-se consistoriul a arăta cauzele, pentru cari unele grădini nu se cultivă de loc, ér altele se cultivă în mod nesuficient, totodată se îndrumă consistoriul ca se esmită o anchetă de esperti, cari se cerceteze instituțiunea profesurii de economiă preste tot și în special de pomărit, și să constateze, dacă cauzele stagnățiunii se referesc la defectele organismului sau a persoanei profesorului actual dela seminariul „Andreian“ sau la ambele și amésurat rezultatului anchetei se ia măsurile necesare pentru sanare; ér despre cele dispuse să facă raport la procsima sesiune sinodală.

Punctul II nr. 3 al. c. despre averea scótelor al. d. despre salariile învățătóresci, e. despre numărul scótelor f. despre învățătóri; punctul III despre catechisațiune; punctul IV despre esamene; punctul V despre visitatiunea scótelor; punctul VI. despre ajutórele din fondul scolar; punctul VII. despre stipendii; punctul VIII. despre conferențele învățătóresci și punctul IX despre alte obiecte scolare, la propunerea comisiunii

— Se iau spre sciință.

Anunțându-se procsima ședință pe mâne la órele 10 și punându-se la ordinea ăilei rapórtle comisiunilor, ședința se încheie la 1 óră p. m.

Cuvântarea

Preasăntăiei Sale Domnului episcop Ioan Meșianu la deschiderea sesiunii sinodului ordinar al diecesei Aradului la 4/16 Aprile, 1893,

Christos a înviat Domnilor deputați!

Când prea bunul Dumnezeu, întrú adença sa înțelepciune, a creat pe om de cea mai alésă, dintre tóte ființele pământului, spre un scop măreț și înalt, pre lângă multe alte mari daruri, cu cari l'a binecuvântat a mai sădit în inima lui și indispensabilul simț religios, ca cel mai puternic mijloc la ajungerea scopului.

Prin sădirea simțului religios în inima omului, a voit înțelepciunea divină a destepa în el dorința și nisuința, tot spre mai mare dezvoltare a facultăților sale sufletesci, a voit înțelepciunea divină a-l stimula tot la mai mare perfecțiune, și astfel a-l apropia tot mai mult de Dumnezeu creatoriul seu, și prin acésta de bine și fericire, scopul suprem al omului.

Având simțul religios o asemenea misiune mărétă și convingându-se ómenii, că în ce măsură se va desvolta și cultiva acela, în aceeași măsură va și contribui, la apropierea lor, de mărețul scop destinat de Dumnezeu încă din cele mai vechi timpuri, dar mai ales dela ivirea creștinismului, au început a cultiva tot mai mult acel simț, întrunindu-se spre acel scop, — în societăți religioase după limbă și credință, ridicând biserici și înființând școli confesionale, precum și alte instituțiuni filantropice, apoi punând tóte acestea sub îngrigirea celor mai distinși reprezentanți ai lor.

Urmând și fericirii nostri părinți ómenilor înțelepți, încă dela începutul creștinătății, s'au întrunit și ei în societate religioasă, întemeiând astfel biserica noastră ortodocsă națională, atât pentru dezvoltarea și cultivarea simțului religios, cât și pentru a ne lăsa și noue urmașilor lor, un centru de cultură religioasă-morală, și un scut puternic contra tuturor vicisitudinilor timpurilor, în tóte împregiurările; un scut, care să ne asigure esistența pre seclii înainte.

Dacă biserica strebună, în tóte timpurile și împregiurările, a fost și este scutul și adăpostul nómului nostru; să nu uităm Domnilor deputați, că la acésta a contribuit mai mult simțul religios, de care a fost însuflețit clerul și poporul nostru. De unde urméză, că dacă voim ca biserica strebună să fie și în viitoriu asemenea scut puternic al nostru și al urmașilor nostri, precum fu și al străbunilor nostri — și cine n'ar dorí acésta în furtunósele valuri ale acestei vieți? — atunci datorința mare avem a cultiva și noi, în măsură tot mai mare, simțul religios, căci în ce măsură vom face acésta, în aceeași măsură ne vom asigura și viitorul nostru; și din contră, în ce măsură vom neglija cultivarea simțului religios, în aceeași ni se va periclita și esistența noastră.

Din acestea veți binevoi a vedé, Domnilor deputați, că avem nu numai neapărata trebuință, dar și o imperioasă datorință a face acésta, mai ales în timpul de acum, când sórtea bisericeii noastre din ăi în ăi devine tot mai îngrijitóre, când pre lângă indiferentismul religios, ce se observă mai în tóte părțile, în timpul mai nou vedem chiar pre înaltul guvern al patriei pășind înaintea țării cu un felu de program politic-bisericesc, ce are în vedere — între altele — și introducerea căsătoriei civile obligătóre, care dacă s'ar realiza, ar străforma secularele instituțiuni ale patriei și ale bisericeii, și ar slăbi credința în sântenia unei taine, și prin acésta și bunele moravuri.

Cine va considera domnilor deputați, că căsătoria este una dintre tainele legii cei noué, cari sunt bazele bisericeii noastre, ușor va înțelege cât de mult s'ar sgduí simțul reli-

gios al credincioșilor nostri, când s'ar realiza programa politico-bisericescă a înaltului guvern.

De aceea avem o mare și imperioasă datorință, Domnilor deputați, nu numai a apăra drepturile bisericeii noastre între marginile legii, în tot locul și timpul; dar și pe terenul bisericesc a ne folosí de cele mai eficace mijlóce de apărare; între cari unul și cel mai probat este și remâne dezvoltarea simțului religios la clerul și poporul nostru, în măsură tot mai mare, ca să pótă înfrunta cu succes, tóte cercările obvenitóre.

Simțul religios se desvóltă mai cu succes, D-lor deputați, prin cultivarea celor trei mari vértuți evanghelice: credința, dragostea și speranța creștină.

Deci se ținem și noi sus și tare la aceste trei vértuți cardinale ale bisericeii noastre, cultivându-le tot mai mult, și făcând și pe ceilalți ai nostri se le cultive. Să spunem D-lor deputați la tóte ocașiunile binevenite, preoților și poporului nostru, că dacă voim a ecșista, și a înainta, dacă voim un viitoriu mai bun și mai fericit, atunci să nu uităm, că basa acestei esistențe și a celui viitoriu al nostru, este biserica străbună cu cele trei vértuți cardinale; să nu uităm, că slăbind acelea în sufletul nostru, slăbesc bazele esistenței și ale viitorului nostru, și de aceea să stăruim cu toții a le cultiva din tóte puterile, în tóte clasele societății noastre.

Credința creștină să ne fie și noué ca și părinților nostri, D-lor deputați, aceea anghiră tare, pe carea să se întemeieze dezvoltarea și viitorul nostru, ea să ne fie stéua conducétóre în merusul nostru spre perfecțiunea creștină, și prin acésta spre bine și fericire, ea să ne indice și imprime în mod sigur scopul vieții și mijlócele pentru ajungerea lui; ea să ne întărescă în lupta noastră neînteruptă pentru vieță și înaintare; și tot ea să desvólte în sufletul nostru și simțul cel sublim al dragostei evanghelice, a acelei dragoste, care susține între ómeni raportul creștinesc de frați și fii ai unuia și aceluiași tată ceresc, a acelei dragoste, prin care prosperéză tóte lucrurile mari, bune și folositóre și așa și sânta noastră biserică, și prin ea și clerul și poporul nostru; acea dragoste, despre care ăice apostolul gintilor „de-aș grăí în limbi ingeresci, de-aș avea prorocie, de-aș sci tóte tainele, de-aș avea tótă sciința și tótă credința, încât să mut și munții, de-ași împărți tótă avuția mea și chiar de-aș da trupul meu să-l ardă, ér dragoste nu am, nimica nu sunt.“

Alătúra cu dragostea creștină se mai nasce din credință și cea de a treia mare vértute, ce o numim speranța creștină, care ne inspiră încrederea și convingerea învingerii în lupta noastră de tóte ăilele cu necazurile și greutățile vieții.

Când noi și trimițătorii nostri, D-lor deputați, ne vom inspira în măsură recerută de aceste trei vértuți cardinale ale creștinismului, atunci vom înainta cu pași siguri spre scopul ce urmărim pentru că prin ele se desvóltă în măsură tot mai mare simțul religios, cel mai sigur conducétor al ómenilor la împlinirea voinței lui Dumnezeu și la dobândirea darului și ajutoriului ceresc, atât de necesar la ajungerea justelor lor dorințe.

De aceea să stăruim cu toții, D-lor deputați, la cultivarea tot mai mult a atinselor trei vértuți cardinale. Spre scopul acesta să nu ne mulțămim numai cu lucrările noastre din acest si nod, ci să facem ca lucrările noastre de aici se străbată în tóte părțile eparchiei și să aducă roduri îmbelșugate ca și séménța aruncată în pământ bine roditoriu; deci să lucrăm și să stăruim, pentru cultivarea tot mai mult a amintitelor trei vértuți, la toți ceialalți frați și fii ai nostri de pre-

